

## 来自12345热线的隔空点赞

■记者 杨茜 通讯员 周琳虹

本报讯 众所周知,打进12345热线的大多是反映问题的。可最近海宁市许村镇综合行政执法队却收到了一封特殊的“12345工单”,不是投诉而是表扬!这究竟是怎么回事?

海宁市许村镇综合行政执法队收到的这份“12345工单”里面是这样写的:来电人曾反映海宁市许村镇南大街468号万城杭宁府西门的新城路上摆摊摆卖的油烟影响附近居民的事宜,现再次来电表示对部门现场处置非常认可,特对相关管理部门表达感谢。

从投诉到感谢,这份暖心工单的背后,源自一场持续一个多月的城市管理“攻坚战”。今年3月初以来,许村镇综合行政执法指挥平台接连收到群众投诉,集中反映许村镇南大街新城路上的夜间摆摊摆卖的油烟影响附近居民的事宜,天气转热后户外娱乐消费增多,每到傍晚,烧烤摊、水果摊沿着车道铺开,油烟、油污、垃圾破坏环境卫生,影响附近居民和商户,更有电动车与占道摊位擦碰的事故发生。

收到群众“吹哨”反映后,许村镇综合行政执法队执法人员立即前往现场。然而,在处置中执法人员发现,现场对流动摊贩进行劝离时,仍有不少摊贩采取“游击战术”,短时间内再次占道经营。为兼顾消费娱乐和有序生活的需求,执法队执法人员将部分流动摊贩引导至规范的设摊疏导点,同时采取“专项整治+长期管控”的模式,加强夜间定点值守和不定期巡查。对屡教不改的摊贩,则现场依法责令整改。

民生无小事,守护万家灯火,就在于每一个普通的日常。许村镇综合行政执法队相关负责人说,他们会持续用心把工作做细,把服务做暖,让城市更美丽、发展更和谐。

## 嘉善错峰共享停车再“升级”

■记者 王一堡

本报讯 “现在晚上6点以后,我就把车停在小区附近的总工会的共享停车场,第二天早上在规定时间内把车开走。”日前,家住嘉善县魏塘街道中信花园的张先生感慨,这样一来停车难的烦心事就解决了,而且还是免费的。

聚焦“小切口”解决群众急难愁盼问题,自2018年起,嘉善就已启动机关事业单位停车资源错峰共享工作。2023年,嘉善创新推出“嘉善共享车位”平台,截至目前已接入47个共享停车场,已有注册用户25588人,完成共享服务总车次30多万次。市民打开微信扫描二维码或通过“浙里办”App搜索“嘉善共享车位”即可寻找错峰共享车位。

今年,嘉善错峰共享停车再升级,将推进全县机关事业单位1200个以上内部停车位错峰共享陆续开放;错峰共享停车不再局限于嘉善主城区,将实现全县9个镇(街道)全覆盖;开放比例再提升,机关事业单位(含下属机构)和国企管理的停车场开放比例从30%提升至60%,限7座以下小型普通客车使用。

## 嘉兴“大企帮小店”激活经济“毛细血管”

(上接1版)

从平湖·中国服装城向西40公里,位于秀洲区洪合镇的众创毛衫精品市场,也正依托毛衫汇平台掀起一场“小店革命”。“现在直播电商是服装产业的风口,我们开展相关直播培训,告诉小店什么好卖,同时抱团对接大网红主播,打开国内外销售渠道。”嘉兴众创毛衫精品市场董事长、浙江网联毛衫汇总经理姚明良告诉记者。

4月11日,记者在毛衫汇直播基地看到,来自1500多家小店送来的样衣整齐摆放着。“整个数字化的过程由我们来做,如果有客户选中,小店只管安心生产,我们会垫付货款。针对网购退换货严重的问题,也由我们负责处理。”姚明良落地说道,“当然,我们建立了统一的质量检测和溯源机制,达标产品可以使用我们的公共品牌。”

记者采访时,毛衫汇正在筹备将小店的样衣带上广交会,要为他们创造更大的舞台。

## 从“结对子”到“产业链共生”

在更广阔的帮扶舞台上,嘉兴计划到今年底将结对规模扩大至8000户,让更多“小个体”实现“大作为”。

“这不是简单的资源输送,而是市场经济条件下的新型竞合关系。”嘉兴市市场监督管理局相关负责人说。嘉兴探索的价值在于,既解了小微经济的“近渴”,更培育了其“自我造血”能力,为共同富裕提供了可复制的市场化路径。

友邦吊顶与当地50多家小微企业及个体工商户结对帮扶,并将它们纳入小微供应商供应链体系,实现“大企标准+小店柔性”的互补格局。目前,友邦生产的产品除了核心零部件由自己生产外,其他90%的零配件均可向当地企业采购。

浙江友邦集成吊顶股份有限公司采购经理王敏峰表示:“在助力小店发展的同时,也进一步强健了我们自身产业链的韧性。我们可以把更多精力放在关键性物料的制作和研发上。通过给小店一些辅导帮助改进工艺,也可以降低我们的采购成本,保守估计已节省了数百万元。”

商户经营数据成为产业链优化的“指南针”,推动“需求—生产—销售”精准对接。去年9月至今,平湖·中国服装城通过结对小店收集到200多条消费者反馈,设计师们据此调整了2025年流行款设计。“小店是最前端的市场传感器。”陈杰笑着感叹道。

如今,从受帮扶的商户中还走出了“百姓创业导师”,形成了“帮带传承”生态。记者在采访中发,不少成长起来的小店已经开始自主带徒。其中,肖向阳就培育了雪芝蓝和蚂蚱两家一楼店铺,他不仅将自己的选品本领倾囊相授,还在资金上给予全力支持。“哪家大企业不是从小店做起?”肖向阳笑着说,“我帮的不只是他们,也是曾经的自己。”

## 2025年“创·在嘉兴”青年创新创业大赛即将启动

■记者 周佩佳

本报讯 记者昨天从嘉兴市科技局了解到,2025年“创·在嘉兴”青年创新创业大赛承办机构嘉兴市科技企业孵化器协会发布了一则服务机构征集令,宣告新一年度大赛启动已进入倒计时。

始于2018年的嘉兴青年创新创业大赛,是科技企业孵化器集聚科创人才、服务初创科技企业的重要平台。此前,已累计有参赛项目2400多个,其中进入决赛的项目融资率达46%。去年,该赛事“升格”为“创·在嘉兴”青年创新创业大赛,旨在营造创新、创造、创业的浓厚氛围,助推科创项目的成长和发

展。2024年“创·在嘉兴”青年创新创业大赛启动于10月份,历时2个月,8场特色赛吸引了189个项目报名参赛,其中来自北京、上海等地的市外项目有140多个。经过层层选拔,34个项目落地嘉兴,25个初赛优胜项目获得金融机构支持,5个项目被纳入嘉兴市“星耀南湖”领军人才项目计划,3个项目被列为嘉兴市孵化器联合基金拟投资项目,取得了丰硕成果。

为进一步提升打造具有嘉兴辨识度的科创孵化、成果转化和人才招引品牌,2025年“创·在嘉兴”青年创新创业大赛已经在紧张筹备中。“今年的办赛时间将持续更久,以市县联动形式,更大范围内筛选优质创新创业项目。”市科技局相关负责人介绍。

记者了解到,为进一步提升大赛成效,助力嘉兴通过大赛整合创新创业要素,搭建为科技型中小企业服务的平台,引导更广泛的社会资源支持创新创业,今年大赛首次向社会力量征集服务机构。

公告中提到,服务机构分为赛道服务机构和专业服务机构。赛道服务机构是指具备一定办赛条件的服务机构,能根据嘉兴

市科技企业孵化器协会的安排承担大赛赛事服务、企业服务、赛事宣传、企业宣传等一系列工作;专业服务机构是指具备专业能力,经审核认定的第三方机构,为大赛提供企业孵化、投融资对接、法律咨询、技术转移、培训辅导等专项服务的合作单位。相关征集要求可以关注“嘉兴市科技企业孵化器协会”微信公众号了解。

与此同时,大赛的初步方案也已经确定,值得注意的是大赛在赛道设置上将进一步优化升级。“我们将分为专业赛和专题赛,针对不同行业、领域开展比拼,希望能为更多创新创业项目提供广阔舞台。”该负责人表示。

据悉,专业赛将围绕新一代信息技术与集成电路、高端装备制造(先进制造与自动化)、生物医药与医疗器械、新能源与绿色低碳技术、新材料与未来材料、航空航天与低空经济、人工智能等七大赛道开展,精准聚焦产业发展新趋势;专题赛包含国际赛和青创赛两大主题赛事,国际赛面向海外高层次人才团队及跨境合作项目,深度挖掘全球创新资源,青创赛专为40周岁以下青年创业者量身打造,涵盖电子信息、人工智能等前沿综合领域。

## 嘉兴长三角“新农人”创业创新大赛已开始报名

■记者 张应隆 通讯员 周满雯

本报讯 记者从嘉兴市农业农村局获悉,2025年“邮储杯”嘉兴市长三角“新农人”培育联盟发展大会暨海盐县乡村振兴创业创新大赛已于近日启动报名。

“有情怀、懂技术、善经营、会管理的新时代‘新农人’,是促进长三角农业农村高质量发展的强劲动力。”嘉兴市农业农村局相关负责人介绍,此次大赛正是推动长三角资源互通、人才共育、产业协同的重要实践。

据介绍,本届乡村振兴创

业创新大赛设置了创业组、创新组两条赛道,涉及绿色农业、数字技术应用、农产品加工、乡村文旅融合、农业科技研发、生态循环模式、智慧农业、乡村公共服务创新等多个方向。

据悉,此次大赛的报名时间为4月11日至6月10日(线上提交材料);6月11日至25日,专家组将对参赛者递交的材料进行书面评审并最终产生各组10强入围名单,并为入围选手匹配领域对口的导师进行后续指导;6月26日至8月26日,大赛组委会将邀请长三角“农创导师”组成导师特训营,

围绕商业模式打磨、技术方案优化和路演技巧课程三大主题进行一对一辅导特训;总决赛将在今年9月举行,形式为10分钟路演加评委问答,并现场举行颁奖典礼和签约仪式。

今年大赛的主办单位为海盐县农业农村局。“近年来,海盐县的新农人群体发展迅速,越来越多的年轻人、返乡创业者加入农业领域,他们带来了电商、直播、智慧农业等新模式,推动海盐从传统种植、养殖向高附加值农业转型。”海盐县农创客发展联合会会长许峰表示,此次比赛不仅是一个竞技

舞台,更是一个学习、合作、推广的好机会。参与者可以获得专家指导,帮助优化商业模式,优秀项目可能获得投资或合作机会,通过赛事宣传,让更多人了解海盐的优质农产品。

值得一提的是,大赛启动后,还发布了嘉兴—青浦—苏州乡村人才振兴“共育共享”机制,该机制将以“优势互补、资源共享、产业联动”为原则,构建三地人才“引、育、用、留”全链条合作机制,推动乡村产业升级与社会治理创新。

新思想引领新征程,新时代呼唤新作为。嘉兴市农业农村局

相关负责人表示,近年来,我市坚持把“人才振兴”放在首要位置,已连续六年成功举办乡村振兴创业创新大赛,涌现出一大批有文化、懂技术、善经营、会管理、能创业、勇创新的农村创新创业项目和创业带头人。未来,这些乡村人才将为我市现代特色种养、生态农业、智慧农业、乡村文化、互联网+、科技+农业农村等产业迅速发展作出更大贡献,并不断催生农业农村新产业、新业态、新模式的涌现,为乡村振兴发展注入强劲活力,为高质量打造乡村人才振兴示范市增添一份精彩与力量。

## 快速路项目加紧推进



昨天,嘉兴市区快速路三期二阶段涉铁段主墩项目现场,数十名工人借助春日大好天气加紧推进钢筋绑扎作业。截至目前,该涉铁段桩基施工已接近尾声。

■摄影 记者 赵颖硕  
通讯员 章丽敏

## 幸福河湖农村水系整治扎实推进 我市以“小”水利托起“大”民生

■记者 张应隆 通讯员 邓圆溢

本报讯 昨天上午,海宁市袁花镇的神仙湖生态公园观景台,在无人机航拍镜头下,环湖步道犹如翡翠项链环绕碧波。一旁的工地上,施工人员正有条不紊地安排各项工序,现场一派忙碌的景象。

袁花镇相关负责人介绍,去年,神仙湖新建了约7公里长的环湖步道,新增绿化面积约6万平方米,并改造提升基础设施,使得这里成了网红打卡点。今年,神仙湖还将新建神仙湖与牛头山连接观光工程,对神仙湖周边停车场、游客服务中心、中餐厅等配套设施进行重点提升,要将绿化面积提升约1.7万平方米。

袁花镇的神仙湖生态公园建设还是嘉兴幸福河湖农村水系整治的一个缩影。记者从嘉兴市水利局获悉,今年,我市的幸福河湖农村水系整治项目入选省政府民生实事水利项目。

据介绍,幸福河湖农村水系整治项目涉及12个计划项目,惠及全市21个镇(街道)、53个行政村,将使近6万群众受益。

在此基础上,水利部门还制定了打造7个幸福河湖示范项目的目标,并入选嘉兴市政府民生实事水利项目。7个幸福河湖示范项目分别为南湖湘家荡、秀洲南官荡、嘉善北祥符荡、平湖东湖、海盐南北湖、海宁神仙湖、桐乡凤凰湖。

今年一季度,幸福河湖农村水系整治的所有项目均已开工,累计完成长度41.3公里;7个幸福河湖示范项目“一湖一策”实施方案均已获批并开工建设,其中海盐县南北湖与海宁市神仙湖示范项目完成率已达60%和45%。

南湖区西青龙港生态保护修复工程全力打造人水和谐的幸福“亲水圈”;桐乡市开发区(高桥街道)百福村南日港治理为2500多人打造更高品质滨水空间……近年来,嘉兴融合生态发展理念,高标准谋划、高质量推进,将幸福河湖与生态休闲、文化旅游有机融合,打造了一批服务功能强、

设施配备齐、群众认可度高的亲水惠民示范窗口,不断放大项目综合效益,让“小”水利托起“大”民生。

春风有信,花开有期;水润万物,润泽民生。“接下来,我们将锚定‘嘉安澜、兴水惠民’目标,用心用情办实办好水利民生实事,加快推进幸福河湖农村水系整治,高品质打造幸福河湖示范项目,实现河畅水清、岸绿景美、鱼翔浅底、人水和谐。”嘉兴市水利局相关负责人表示。

平湖区西青龙港生态保护修复工程全力打造人水和谐的幸福“亲水圈”;桐乡市开发区(高桥街道)百福村南日港治理为2500多人打造更高品质滨水空间……近年来,嘉兴融合生态发展理念,高标准谋划、高质量推进,将幸福河湖与生态休闲、文化旅游有机融合,打造了一批服务功能强、

## 平湖低空经济加速“起飞”

(上接1版)

## “低空+”场景“飞”入寻常百姓家

基本场景是低空经济发展的基础驱动力,也是低空经济赋能美好生活的落脚点。

“我的快递到了吗?” “正在天上飞着呢。”

人家在家中,快递天上来,宫崎骏经典之作《天空之城》中的梦幻场景,率先在平湖的农村成为现实。

3月31日,平湖“低空+农村物流”试点项目在新仓镇实现包裹运输航线首飞,从镇客货邮配送中心到友联村快递驿站,一趟只需2分钟,配送效率提升了超50%。

据平湖市交通运输局副局长寿钢军介绍,“低空+农村物流”试点项目,有效解决了农村地区投送效率低、末端送达不及时的现实难题,目前已在友联村铺开;预计到7月底,新仓镇11个村(社区)实现“低空+农村物流”全覆盖;到今年底,“低空+农村物流”将在平湖农村实现全覆盖。

随着平湖市现代化低空经济生态系统的构建,“低空+”应用已在平湖的政务、文旅、农业等领域成熟开展。

无人机安保救援,守护百姓平安;无人机巡查,让违建、夜间施工扰民无所遁形,城市管理更高效精准;无人机农业作业,让平湖农民受益的同时,更形成了服务产业辐射长三角地区的格局,年服务产值超1500万元。

寿钢军表示,今年,该市“低空+载人”“低空+交通管理”也将迎来突破性进展。从4月底开始,平湖至浦东、虹桥、苏州三地跨省“低空+载人”航线将陆续开通,市民将能“打飞的”出行。自动巡查无人机集群也在加快部署,20套机巢预计本月底全部安装完毕,接下来将以“低空+交通管理”实现全市公路、航道无人机巡检全覆盖,并向秸秆禁烧巡查、河道保洁等领域拓展,实现“一机多用、一机多能、一网统飞”。

“一种叫平湖的低空生活”正在以颠覆性的前沿技术催生出无限可能与想象。

“3238”打造“金平湖天空之城”

以产业为基础、以创新为动能,以场景为“演练场”,平湖加快引导和布局低空经济,集聚了一大批专业人才,培育了一批科技企业,在平湖经开区、新埭镇、独山港镇等三大支撑平台初步形成了集聚态势,正处在快速崛起的关键期。

根据《平湖市推动低空经济高质量发展实施方案(2025—2027年)》目标,未来,该市将以“3238”总体发展框架,打造“金平湖天空之城”。

“3”指“3”指“3”个定位:浙江省低空经济应用先飞区、临沪低空一体化合作示范区和长三角低空智造产业集聚区。

“2”是“2”个核心驱动:低空装备智造,包括低空整机研制、航空装备制造、关键零部件等;低空综合保障,涵盖低空新基建、低空飞行服务中心、低空空器6S服务以及其他保障服务。

“3”指“3”大支撑平台:平湖经开区、新埭镇、独山港镇。

“8”则代表“8”大应用场景:智慧物流、文旅教体、农业农村、城市治理、交通出行、消防应急、医疗救护、试飞测试。

平湖还将建设1个枢纽、5个基地、6个中心、N个节点的低空基础设施网络,形成“两环三横四纵”全长约271公里的主干航线网络,构建以新埭镇为引领,独山港、经开区为支撑,其他地区为协同的“一核引领、两翼支撑、多点协同”的低空经济空间发展格局。不久的将来,许多科幻片中出现的空中交通繁忙景象将在平湖上空呈现。

寿钢军表示,未来空中交通也将要按高度遵守交通秩序,“平湖的低空空域可按照不同应用场景划设,120米至250米之间将以低空载人活动为主,70米至120米之间则是长距离货物运输和政务飞行的主要通道,70米及以下空域是短途末端物流配送、农活任务等民用无人机飞行的交通圈。”

一座“天空之城”正在平湖上空破壳而出,迎来新生。